

# 两年献爱心送教 4000 余名乡村儿童

## 宁波这支幼教公益团队行走在乡村幼儿园

在宁波有这样一支幼教公益团体,他们利用周六时间自发组织到乡村幼儿园,给孩子们送教献爱心。他们就是我市的“筑梦幼教公益联盟”,一个由不同单位、不同职业成员组成的公益团队,短短两年半,团队从3人发展到240余人,先后助力慈溪、余姚、奉化、宁海、象山等地30余所乡村幼儿园,送教70余次,受惠儿童4000余名。

每月第二周的周六,是筑梦幼教公益联盟的固定公益日。

上周六,记者跟随筑梦幼教公益联盟的成员开启五月的筑梦行动,亲身体验了一场送教乡村幼儿园的公益活动之旅。



李江美给余姚兰海片幼儿园孩子上语言活动课。张露 摄

### 助力乡村教育 给乡村幼儿园注入活力

5月13日早上7点半,参加此次筑梦幼教公益联盟活动的一百多名志愿者分成7个小组,背着教具、捐赠物、水壶……去往余姚、奉化、宁海、象山当地的七所乡村幼儿园公益送教。记者跟随筑梦幼教公益联盟创始人——浙江省特级教师、宁波市闻裕顺幼儿园园长李江美,一行28人来到了余姚临山兰海片幼儿园。

“有一幢高楼,很多人上楼,很多人下楼。楼上的人下楼,楼下的人上楼……”李江美老师正在给兰海片幼儿园大班的18名小朋友上语言活动课。她蹲坐在小朋友面前,结合简单易懂的图示,耐心地引导小朋友们诵读绕口令《上楼下楼》。小朋友们坐成两排,面对李江美老师的提问纷纷举手抢答。

《牛奶盛宴》音乐活动课、《一颗纽扣》数学活动课、《探险小分队》体育活动、《我是一个兵》士兵体验……幼儿园中班、小班的孩子们在送教老师和教官们的带领下,快乐地投入活动中。

### 从3人到240余人 筑梦幼教公益联盟不断壮大

“有两个灭火器不能用,一个失压,一个高压。”英峰和张继兵是宁波环网建设有限公司的电力服务工人,他们作为联盟成员这次也一同走进兰海片幼儿园,对幼儿园的干粉灭火器和学校电路线路进行检查维修,排除隐患。

筑梦幼教公益联盟源起于2014年10月,李江美在随同督察组对宁波乡镇幼儿园督察工作时发现,宁波乡村存在不少园舍硬件欠缺、师资业务能力不足的薄弱幼儿园,且一些乡村幼儿园周六也应上班的家长要求开着托班。目睹了乡村幼儿园相对薄弱的现状,李江美决定利用自己休息时间,自己驾车,带上教具、学具去乡村幼儿园送教。

第一次跟随李江美送教的只有她工作室的两个学员王晓璐和吴宏,如今团队成员已发展到240余人,除了学前教育工作者的主力队伍,还有医生、电力工人、学生、退伍军人……越来越多的人参与到这支公益队伍中,利用周六休息时间给乡村幼儿园送教、送活动、捐赠物资、勘察电路等,带去帮助,注入办园活力。

“我们这次对兰海片幼儿园教师进行的是听课模式培训,由我们上课,幼儿园教师观摩学习。”李江美说,由于每次送教的时间限制,对乡村幼儿园教师只能进行短期课程的培训。目前他们正在对接有公益支持意向的机构提供培训场地,希望能组织乡村幼儿园教师一起开展培训。

兰海片幼儿园园长干彩娣感慨道:“我们老师走出去参加学习培训的时间少,孩子们从没上过这么有趣的课程,幼教公益联盟的送教对我们老师和小朋友来说就是雪中送炭,对我们的帮助真的非常大。”

记者了解到,在宁波余姚、奉化、宁海等地都有筑梦幼教公益联盟的公益搜寻员,由当地热心的学前教育工作者组成,她们按照联盟的标准搜寻需要帮助的乡村幼儿园。余姚三七镇中心幼儿园园长张波是余姚区域的公益搜寻员,她说:“乡村幼儿园教师们多年来坚守岗位,我们希望给他们带来实际的帮助。”

“我希望,无论在何方、在何时,教育的目的可以让每一个人看到自己的优秀。”李江美说。

在此次公益活动中,闻裕顺幼儿园的裴瑾萱、周煜浩小朋友代表2017届大班全体小朋友捐赠了200本爱心回流书籍给兰海片幼儿园。他们说:“这些书陪伴我们长大,现在送给弟弟妹妹,让他们也能像我们一样,有书的陪伴。”裴瑾萱的爸爸裴国刚也是公益联盟的志愿者,他说:“参加这样的活动对家长和孩子来说都是一种成长。”

此外,5月20日至21日,筑梦幼教公益联盟将在鼓楼地铁站志愿者服务中心举办“以爱之名,呵护乡村儿童成长——520筑梦幼教公益联盟摄影展”,通过一张张真实的照片,展现乡村幼儿园的教育环境、孩子们的学习情况、筑梦者和孩子们温暖互动的画面,唤起社会对乡村学前教育的关注,汇聚点滴之力,为乡村儿童成长助力。

柯艳艳

## 海曙推行家校共建 家长成学校后备智库

在学校门口设立家长护校岗,既保护孩子上下学的交通安全,同时维护校园周边的停车秩序,这在宁波海曙的小学非常普遍。近日,东恩中学细心的家长们发现,学校的门口也多了这样一个护校岗:每天由4名家长和党员教师一起轮流组成护校队,定时上岗,守护路口。

初中为什么还要设立这样的护校岗?这源于东恩中学教育议事会在3月份的一次探讨。“我们学校门口比较特殊,是个多叉路口,最近又面临着地铁4号线的拆迁工程,校门口安全问题不容小觑。”1705班的徐子清爸爸将这个问题抛给议事会,马上得到会员们的响应,一个星期内成立了家长护校岗,并制定了这个学期的上岗表。

护校岗上线后,校门口的交通秩序大为改观。“家长们一开始不理解,后来知道他们也是家长,义务帮助学校管理门岗,自觉地将车辆有序地停靠。”副校长柯泓说,教育议事会的现身说法,起到了很大的作用。

不仅如此,东恩中学自2010年成立教育议事会以来,学校每个学期都要定期召开例会,聆听校级领导班子的工作汇报,互动讨论教育和学校未来发展,建言献策。每年末对学校10件大事进行督导和评选,参与学生综合素质评价改革等。学校凡涉及收费、校服征订等关系到学生利益的决策必须经过教育议事会及家委会代表的同意才能实施。

“‘家校共建’,在东恩已成共识。”校长汪静认为,教育议事会做的就是沟通人心的事情和活动。社会的事、家庭的事、学校教育的事情,都可以通过议事会这一平台来寻求解决的方案与途径。从某种意义上说,这也是学校、家庭、社会通过议事会平台实现资源调度和资源拓展的方式。但最关键的在于制度保障,功能定位要准。

其实,这项有益的探索,海曙早在2010年就进行了全面推广。设立教育议事会以来,一个最明显的变化就是家校之间更和谐了。正因为此,海曙区域越来越多的学生从中受益。相关专家认为,家长是很好的教育者,是一种重要的教育资源。学校可以利用好家长的专业来帮助学校发展教育,从这个方面讲,家长成了学校的后备智库。

柯艳艳 罗锋敏 池瑞辉

## 奉化职校开放日 走进魅力职教



近日,奉化区职教中心、技工学校(旅游学校)开放校园,提供“服装常见破损方式分析”、“美发美甲形象设计”、“机械、烹饪实操体验”、“茶艺社团才艺”等多种职业体验,700余名学生、家长到现场参观,近距离感受魅力职教。

此次开放活动是奉化所有职业学校首次集中展示,也是近年来规模最大的一次,活动吸引学生、家长人数众多,各体验摊位都围满了人,家长们还拿出手机拍摄照片、视频,记录活动体验过程。

据悉,2017年奉化区职业学校开放活动将从5月9日持续到6月12日。期间,两所职校安排了服装、电子、汽修、烹饪、机械、礼仪等实操体验,师生优秀作品展示,“工匠学堂”系列讲座,社区宣传等活动内容,也将组织专业教师进企业进行公益讲座,面向企业员工进行安全及技能培训,进一步提升职校开放度和职教服务能力。

柯艳艳 乌雯雯